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У методичних рекомендаціях представлено практичний інструментарій, який враховує найкра-
щі міжнародні та національні практики у сфері захисту та безпеки дитини, що стала свідком у 
кримінальному провадженні, а саме стандарти правосуддя, дружнього до дитини. Видання роз-
раховане на співробітників правоохоронних органів, соціальної сфери та системи освіти, адво-
катів, психологів, студентів, аспірантів, представників організацій громадянського суспільства. 
Методичні рекомендації підготовлені в рамках Проєкту Ради Європи «Боротьба з насильством 
щодо дітей в Україні, фаза II».

Зміст, висновки та рекомендації належать авторам цього видання і не обов’язково відобража-
ють погляди Проєкту чи Ради Європи. При використанні матеріалів посилання на це видання є 
обов’язковим.

Видано за фінансової підтримки Ради Європи







 Передмова ► Стор. 5

 
ПЕРЕДМОВА

Проблема насильства над дітьми прихована, і зазвичай дуже складно встановити кількість по-
страждалих дітей, своєчасно надати їм кваліфіковану допомогу та підтримку. Це  завдає непо-
правної шкоди фізичному здоров’ю, тягне за собою важкі психічні та соціальні наслідки.

Протягом тривалого часу в Україні за участю міжнародних і національних експертів велася ши-
рокомасштабна робота з удосконалення чинного законодавства у сфері захисту прав дитини; го-
тувалися фахівці різного профілю (слідчі, психологи, ювенальні поліцейські, адвокати та ін.) за-
для професійного використання на практиці підходу, дружнього до дитини; створення умов для 
взаємодії з дитиною, яка бере участь у різних кримінальних провадженнях, щоб вона почува-
лась у безпеці, була захищена, а фахівці отримали вірогідні відомості, необхідні для розслідуван-
ня злочину і недопущення її повторного травмування.

Розроблення та видання цього методичного посібника – один із компонентів проєкту Ради Єв-
ропи «Боротьба з насильством щодо дітей в Україні, фаза II».

Запропоновані авторами матеріали  – практичний інструмент, який враховує найкращі міжна-
родні та національні практики у сфері захисту та безпеки дитини, що стала свідком у криміналь-
ному провадженні, а саме стандарти правосуддя, дружнього до дитини.
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ОЗНАЧЕННЯ ТЕРМІНІВ

У цих Методичних рекомендаціях перелічені нижче терміни мають такі значення:

Синдром порушення 
активності та уваги

Відповідно до означення в МКХ-11, 6A05, Синдром порушен-
ня активності та уваги. У цих Методичних рекомендаціях 
будь-яка дитина з підозрою на синдром порушення актив-
ності та уваги вважається дитиною з таким синдромом, не-
залежно від офіційного діагнозу.

Розлад аутистичного 
спектра

Відповідно до означення в МКХ-11, 6A02, Розлад аутистич-
ного спектра. У цих Методичних рекомендаціях будь-яка 
дитина з підозрою на розлад аутистичного спектра вважа-
ється дитиною з таким розладом, незалежно від офіційного 
діагнозу.

Дитина Будь-яка особа віком до 18 років,

Комунікативний розлад Розлад нервово-психічного розвитку, що характеризується 
порушеннями вираження, отримання, опрацювання чи ро-
зуміння вербальної, невербальної чи графічної мови, мов-
лення та/або спілкування.

Зізнання Дія жертви, спрямована на розповідь про віктимізацію. Зі-
знання може бути прямим чи непрямим, повним або частко-
вим, вербальним або невербальним, заохоченим або добро-
вільним, навмисним чи випадковим.

Порушення 
інтелектуального розвитку

Відповідно до означення в МКХ-11,  6A00, Порушення інте-
лектуального розвитку,

Розлади нервово-психічного 
розвитку

Поведінкові та когнітивні розлади, які виникають у період 
розвитку та спричиняють значні труднощі у вивченні й ви-
конанні певних інтелектуальних, моторних, мовних чи соці-
альних функцій.

Експерт Особа, яка володіє науковими, технічними або іншими спе-
ціальними знаннями, має право відповідно до Закону Украї-
ни «Про судову експертизу» на проведення експертизи і якій 
доручено провести дослідження об’єктів, явищ і процесів, 
що містять відомості про обставини вчинення кримінально-
го (адміністративного) правопорушення, та дати висновок з 
питань, які виникають під час кримінального (адміністратив-
ного) провадження і стосуються сфери її знань.

Мобільна бригада Спеціалізована служба підтримки осіб, які постраждали від 
домашнього насильства та/або насильства за ознакою статі.
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Психолог Особа, яка має вищу освіту з психології (у галузі соціальних 
та поведінкових наук) або пройшла перепідготування з пси-
хології в навчальному закладі, що має державну ліцензію.

Психолог  
(спеціаліст-посередник)

Статус спеціаліста у кримінальному провадженні як особи, 
що виконує посередницькі функції у спілкуванні між дити-
ною і слідчими діями та володіє методикою/технологією 
проведення опитування дитини з урахуванням вікових осо-
бливостей психічного розвитку дитини.

Спеціаліст Особа, яка володіє спеціальними знаннями та навичками і 
може надавати консультації та висновки під час досудового 
розслідування і судового розгляду з питань, що потребують 
відповідних спеціальних знань і навичок.
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СКОРОЧЕННЯ

СПАУ Синдром порушення активності та уваги (див. Означення термінів)

РАС Розлад аутистичного спектра (див. Означення термінів)

КЗпП України Кодекс законів про працю України 

КК України Кримінальний кодекс України

КПК України Кримінальний процесуальний кодекс України

КУпАП Кодекс про адміністративні правопорушення

ООН Організація Об’єднаних Націй

ЮП Ювенальна превенція



Розділ І ► Стор. 9

Розділ І

НОРМАТИВНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ОПИТУВАННЯ ДІТЕЙ, ЩО СТАЛИ  
СВІДКАМИ ТА/АБО ЖЕРТВАМИ 

НАСИЛЬСТВА

Відповідно до ст.  9  Конституції України чинні міжнародні договори, згода на обов’язковість 
яких надана Верховною Радою України, є частиною національного законодавства України. За-
кон України «Про міжнародні договори України» визначає, що міжнародний договір України – це 
укладений у письмовій формі з іноземною державою або іншим суб’єктом міжнародного права, 
який регулюється міжнародним правом, незалежно від того, міститься договір в одному чи де-
кількох пов’язаних між собою документах, і незалежно від його конкретного найменування (до-
говір, угода, конвенція, пакт, протокол тощо) (ст. 2 п. 1).

Правова основа опитування дітей, які стали свідками та/або жертвами насильства, – міжнародні 
правові акти та національне законодавство, а також низка підзаконних актів.

Конвенція ООН про права дитини 1989 року визначає, що в усіх діях щодо дітей, незалежно від 
того, зроблять їх державні чи приватні установи, що займаються питаннями соціального забез-
печення, суди, адміністративні чи законодавчі органи, першочергова увага приділяється якнай-
кращому забезпеченню інтересів дитини (ч. 1 ст. 3).

У Керівних принципів ООН  щодо правосуддя у питаннях, пов’язаних із участю дітей  – 
жертв і свідків злочинів,  2005  року зазначається, що у представлених принципах викладені 
оптимальні види практик, які засновані на узгодженості сучасних знань і відповідних міжнарод-
них і регіональних норм, стандартів, а також принципів.

I-1.1. Стандарти Ради Європи щодо опитування дітей

Регіональними документами, що визначають особливості опитування дітей стала низка право-
вих документів Ради Європи. Зокрема, Конвенція Ради Європи про захист дітей від сексуаль-
ної експлуатації та сексуального насильства (Лансаротська конвенція, 2007 р., CETS № 201), 
яку ратифікувала Верховна Рада України  27  серпня  2012  року і яка набула чинності з  1  груд-
ня 2012 року, спрямована на: a) запобігання сексуальній експлуатації та сексуальному насильству 
стосовно дітей і боротьбі з цими явищами; b) захист прав дітей, які стали жертвами сексуальної 
експлуатації та сексуального насильства; c) сприяння національному та міжнародному співро-
бітництву в боротьбі з сексуальною експлуатацією та сексуальним насильством стосовно дітей.

Згідно зі ст. 35 Конвенції «1. Кожна Сторона вживає необхідних законодавчих або інших заходів 
для забезпечення:

a)	 проведення опитувань дитини без необґрунтованої затримки, відразу після повідомлен-
ня фактів компетентним органам;
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b)	 проведення опитувань дитини, якщо це необхідно, у спеціально обладнаному та прила-
штованому для цих цілей приміщенні;

c)	 проведення опитувань дитини особою, спеціально підготовленою для цих цілей;

d)	 проведення всіх опитувань дитини одними й тими самими особами, якщо це можливо та 
де це доцільно;

e)	 якомога меншої кількості опитувань і настільки, наскільки це є вкрай необхідним для ці-
лей кримінального провадження;

f )	 можливості супроводження дитини її законним представником або, де це доцільно, до-
рослим, якого вона сама вибирає, якщо стосовно цієї особи не буде винесено мотивова-
ного рішення про інше.

2. Кожна Сторона вживає необхідних законодавчих або інших заходів для забезпечення можли-
вості запису на відеоплівку опитування жертви або, де це доцільно, свідка дитини та прийняття 
таких відеосвідчень як доказу в суді згідно з нормами її національного законодавства.

3. Якщо вік жертви не встановлено та є підстави вважати, що жертва є дитиною, то заходи, перед-
бачені в пунктах 1 та 2 цієї статті, застосовуються до неї доти, доки тривають перевірки її віку».

17 листопада 2010 року Комітет міністрів Ради Європи ухвалив Керівні принципи Комітету мі-
ністрів Ради Європи щодо правосуддя, дружнього до дітей, з тією метою, щоб правосуддя 
завжди було доброзичливе до дітей, незалежно від того, хто вони і що зробили.

Для цілей цих керівних принципів, що стосуються правосуддя, дружнього до дітей, у них наво-
диться низка понять (розділ II, «Означення»):

a)	 «Дитина» означає будь-яку особу віком до 18 років.

b)	 «Один з батьків» означає особу (особи) з батьківською відповідальністю згідно з національ-
ним законодавством. У разі, якщо одного з батьків (чи обох) нема або вони не виконують 
батьківських обов’язків, ним може бути опікун або призначений законний представник.

c)	 «Правосуддя, дружнє до дітей» належить до систем правосуддя, які гарантують повагу та 
ефективне здійснення прав усіх дітей на найвищому рівні, беручи до уваги принципи, пе-
рераховані далі, і з належним урахуванням рівня зрілості та розуміння дитини, а також об-
ставин справи. Це, зокрема, правосуддя, що доступне, відповідне до віку, швидке, добре 
виконане, адаптоване та націлене на задоволення потреб і прав дитини, яке поважає пра-
ва дитини, зокрема права на справедливий судовий розгляд, на участь та розуміння судо-
вого розгляду, на повагу до приватного та сімейного життя, честі та гідності.

Керівні принципи також означили зміст поняття «найкращі інтереси дитини». У розділі ІІІ, «Ос-
новні принципи», зазначено, що держави-члени повинні гарантувати ефективне здійснення 
прав дітей, щоб їхні найкращі інтереси мали першочергову увагу в усьому, що стосується або за-
чіпає їхні інтереси.

При оцінюванні інтересів залучених або постраждалих дітей:

a)	 їхнім поглядам та думкам слід приділяти належну увагу;

b)	 всі інші права дитини, такі як право на гідність, свободу та рівне поводження, повинні до-
тримуватись у всі часи;

c)	 повинен бути прийнятий комплексний підхід усіма відповідними органами для належ-
ного врахування інтересів усіх сторін під загрозою, зокрема психологічного та фізичного 
благополуччя, а також правових, соціальних та економічних інтересів дитини.

Найкращі інтереси всіх дітей, які беруть участь у тій же процедурі або справі, мають бути окремо 
оцінені та збалансовані з метою узгодження можливого конфлікту інтересів дітей.
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Тоді як судові органи мають кінцеву компетентність і відповідальність за ухвалення остаточно-
го рішення, держави-члени повинні, у разі потреби, направити спільні зусилля на створення 
міждисциплінарних підходів з метою оцінювання найкращих інтересів дітей під час процедури, 
пов’язаної з ними.

У розділі IV «Правосуддя, дружнє до дітей, до, під час та після судового розгляду» Керівних прин-
ципів передбачено, що всі фахівці, які працюють з дітьми і для дітей, повинні здобувати необ-
хідне міждисциплінарне підготування з питань прав і потреб дітей різних вікових груп, а також 
щодо процедур, що адаптовані до них (п. 14). Фахівці, які мають безпосередній контакт з дітьми, 
також повинні бути навчені спілкуватися з ними в будь-якому віці та стадії розвитку, а також з 
дітьми, які перебувають в умовах особливої вразливості (п. 15).

Особливу увагу Керівні принципи приділяють свідченням та заявам дітей. Опитування та збір 
заяв дітей повинні, скільки це можливо, проводити кваліфіковані фахівці. Всі зусилля мають бути 
направлені на те, щоб діти надавали свідчення в найсприятливішому оточенні та за найсприят-
ливіших умов, з урахуванням віку, зрілості та рівня розуміння, а також будь-яких труднощів, які 
вони можуть мати (п. 64).

Слід заохочувати авдіовізуальні заяви дітей, які стали жертвами або свідками, поважаючи права 
інших сторін на оскарження змісту таких заяв (п. 65).

У разі потреби проведення більш ніж одного опитування, їх повинна проводити переважно одна 
й та ж особа, щоб забезпечити узгодженість підходів до інтересів дитини (п. 66).

Кількість опитувань повинна бути максимально обмежена, а їх тривалість повинна бути адапто-
вана до віку та можливості концентрації уваги дитини (п. 67).

Слід уникати прямого контакту, протистояння або спілкування між дитиною-жертвою або дити-
ною-свідком з підозрюваним, скільки це можливо, якщо тільки дитина-жертва не вимагає цьо-
го (п. 68).

Діти повинні мати можливість давати свідчення у кримінальній справі за відсутності підозрюва-
ного (п. 69).

Існування менш суворих правил щодо надання свідчень, наприклад, нема вимоги присяги чи ін-
ших подібних заяв, або інших дружніх до дітей процесуальних заходів, не повинно само по собі 
зменшувати значення, яке приділяється свідченням або доказам дитини (п. 70).

Повинні бути розроблені протоколи опитування, які враховують різні етапи розвитку дитини, та 
реалізовані як основа для підкріплення свідчень дітей. Вони повинні уникати навідних питань і 
тим самим підвищувати надійність (п. 71).

З урахуванням найкращих інтересів і добробуту дітей, повинна існувати можливість для судді 
дозволяти дитині не давати свідчення (п. 72).

Заяви і свідчення дитини не повинні вважатися недійсними або ненадійними тільки з причини 
віку дитини (п. 73).

Повинні бути вивчені можливості прийняття заяви дітей-жертв і дітей-свідків у спеціальних, 
дружніх до дітей приміщеннях і оточенні (п. 74).

Згідно з п.  14  Стратегії Ради Європи з прав дитини (2016–2021) насильство  – першочергова 
проблема, яку зазначали діти. Насильство щодо дітей – порушення прав дитини, воно ставить 
під загрозу соціальний розвиток дітей і впливає на реалізацію ними інших своїх прав. Насиль-
ство часто має руйнівні коротко- та довгострокові наслідки для психічного і фізичного здоров’я, 
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які часом зберігаються протягом поколінь. Крім впливу на окремих жертв, дослідження неуря-
дових організацій свідчать про те, що насильство пов’язане з довгостроковими витратами для 
суспільства. Припинення всіх форм насильства щодо дітей, отже, є юридичний, етичний та еко-
номічний імператив.

У Стратегії також підкреслюється, що, попри значні успіхи в боротьбі з насильством щодо дітей, 
прогрес має все ще занадто повільний і фрагментарний характер. Ризик насильства щодо дітей, 
особливо дівчат, як і раніше наявний скрізь, зокрема в інформаційному (цифровому) просторі і 
в місцях, де діти повинні бути в безпеці, – у школах, у різних формах установ з догляду, в устано-
вах юстиції, під час дозвілля, спорту і вдома. Прогрес стримується недостатнім інвестуванням в 
запобігання насильству, фрагментарною та недостатньо впроваджуваною національною політи-
кою, дефіцитом даних і досліджень, а також недостатньою увагою до доброзичливих до дітей ме-
ханізмів консультування, повідомлення, реабілітації та реінтеграції (п. 15).

Конвенцію Ради Європи про запобігання насильству стосовно жінок і домашньому насильству та 
боротьбу з цими явищами (Стамбульська конвенція, 2011 року, CETS № 210) Україна підписала, але 
не ратифікувала. Проте більшість положень конвенції знайшли своє відображення в Законі Укра-
їни «Про запобігання та протидію домашньому насильству» (2017 року) та Законі України «Про 
внесення змін до Кримінального та Кримінального процесуального кодексів України з метою ре-
алізації положень Конвенції Ради Європи про запобігання насильству стосовно жінок і домаш-
ньому насильству та боротьбу з цими явищами» (2017 року). Відповідно до ст. 26 Стамбульської 
конвенції сторони вживають необхідних законодавчих або інших заходів для забезпечення того, 
щоб під час надання захисту та послуг з підтримки жертв належно враховувалися права та по-
треби дітей – свідків усіх форм насильства, які підпадають під сферу застосування цієї Конвенції.

Заходи, вжиті відповідно до цієї статті, охоплюють орієнтовані на відповідну вікову групу психо-
соціальні консультації дітей – свідків усіх форм насильства, які підпадають під сферу застосуван-
ня цієї Конвенції, та приділяють належну увагу найкращим інтересам дитини.

Згідно з п. «d» ст. 46 Стамбульської конвенції правопорушення, що було вчинене проти дитини 
або при дитині – обтяжувальна обставина.

Отже, вище наведено ряд документів Ради Європи, що, серед іншого, особливу увагу приділяють 
різним аспектам опитування дітей, які стали свідками та/або жертвами насильства. Своєї деталі-
зації вказані правові норми зазнають на рівні актів національного законодавства та низки підза-
конних актів.

I-1.2. Національне законодавство щодо опитування дітей

Національне законодавство України, що спрямоване на захист дітей від насильства, перебуває 
в постійній динаміці, а передові європейські практики дедалі більше знаходять своє відобра-
ження в національному законотворчому процесі. ПЗаконом України «Про внесення змін до де-
яких законодавчих актів України щодо імплементації Конвенції Ради Європи про захист дітей 
від сексуальної експлуатації та сексуального насильства (Лансаротської конвенції)» від 18 люто-
го 2021 року № 1256-IX внесено зміни до:

1)	 Кримінального кодексу України, а саме встановлено кримінальну відповідальність за:

–	 «Вчинення дій сексуального характеру з особою, яка не досягла шістнадцятирічного 
віку» (нова редакція статті 155 КК України);

–	 «Домагання дитини для сексуальних цілей» (КК України доповнено новою статтею 156–1);
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–	 «Одержання доступу до дитячої порнографії, її придбання, зберігання, ввезення, пере-
везення чи інше переміщення, виготовлення, збут і розповсюдження» (КК України до-
повнено новою статтею 301–1);

–	 «Проведення видовищного заходу сексуального характеру за участю неповнолітньої 
особи» (КК України доповнено новою статтею 301–2);

2)	 Кримінального процесуального кодексу України в частині доповнення положеннями про 
те, що кримінальне провадження щодо злочинів проти статевої свободи та статевої недо-
торканості малолітньої або неповнолітньої особи має бути здійснене невідкладно і роз-
глянуто в суді першочергово, та передбачити додаткові гарантії врахування найкращих 
інтересів дитини при проведенні допиту (статті 28, 214, 224 КПК України);

3)	 Закону України «Про охорону дитинства», а саме запровадження особливого механізму 
запобігання (профілактики) насильства над дітьми для працівників, що з ними контакту-
ють, та конкретизувати заходи щодо захисту дітей, які постраждали від сексуального на-
сильства або стали його свідками (зміни до статей 3, 10 та 30–2);

4)	 Закону України «Про захист суспільної моралі» у частині надання визначення «дитяча пор-
нографія» (стаття 1).

Сьогодні правову основу опитування дітей, що стали свідками та/або жертвами насильства, ста-
новлять кодифіковані акти, закони та підзаконні акти.

У ст. 3 Кримінального процесуального кодексу України 2012 року (далі – КПК України) нада-
ється означення малолітньої та неповнолітньої осіб. Під першою розуміється дитина до досяг-
нення нею чотирнадцяти років, під другою – малолітня особа, а також дитина віком від чотир-
надцяти до вісімнадцяти років.

Відповідно до ст. 1 Закону України «Про запобігання та протидію домашньому насильству», ди-
тина-кривдник – особа, яка не досягла 18 років та вчинила домашнє насильство в будь-якій фор-
мі (п. 1 ч. 1). Дитина, яка постраждала від домашнього насильства, – особа, що не досягла 18 років 
та зазнала домашнього насильства в будь-якій формі або стала свідком (очевидцем) такого на-
сильства (п. 2 ч. 1). Стаття 22 наведеного закону присвячена правам постраждалої дитини і вста-
новлює, що постраждала дитина має всі права постраждалої особи, реалізація яких забезпечу-
ється з урахуванням найкращих інтересів дитини, її віку, статі, стану здоров’я, інтелектуального 
та фізичного розвитку.

Звернення та повідомлення про вчинення домашнього насильства стосовно дітей приймаються 
і розглядаються згідно з порядком, затвердженим Кабінетом Міністрів України.

Якщо у зв’язку із вчиненням домашнього насильства стосовно дитини вона не може проживати 
зі своїми батьками, іншими законними представниками, на час подолання причин і наслідків до-
машнього насильства дитина може бути влаштована до родичів, у сім’ю патронатного виховате-
ля, до центру соціально-психологічної реабілітації дітей, притулку для дітей служб у справах ді-
тей, інших установ для дітей незалежно від форми власності та підпорядкування, у яких створе-
ні належні умови для проживання, виховання, навчання та реабілітації дитини відповідно до її 
потреб.

Захист прав та інтересів постраждалої дитини, зокрема звернення до суду, представництво її 
прав та інтересів у суді, крім батьків та інших законних представників дитини, можуть вести ро-
дичі дитини (баба, дід, повнолітні брат, сестра), мачуха або вітчим дитини, якщо вони не є кривд-
никами дитини, а також орган опіки та піклування.

Під час розгляду судом та/або органом опіки та піклування спорів щодо участі одного з батьків 
у вихованні дитини, визначення місця проживання дитини, відібрання дитини, позбавлення та 
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поновлення батьківських прав, побачення з дитиною матері, батька дитини, які позбавлені бать-
ківських прав, відібрання дитини від особи, яка тримає її в себе не на законних підставах або не 
на основі рішення суду, обов’язково беруться до уваги факти вчинення домашнього насильства 
стосовно дитини або за її присутності.

Низка положень КПК України мають додаткові процесуальні гарантії для дітей, які перебувають у 
контакті чи в конфлікті із законом. Відповідно до ст. 59 КПК України якщо потерпілий – неповно-
літня особа або особа, визнана в установленому законом порядку недієздатною чи обмежено ді-
єздатною, до участі в процесуальній дії разом з нею залучається її законний представник.

Питання участі законного представника потерпілого в кримінальному провадженні регулюєть-
ся згідно з положеннями ст. 44 КПК України.

Стаття 226 КПК України встановлює особливості допиту малолітньої або неповнолітньої особи. 
Зокрема, «допит малолітньої або неповнолітньої особи проводиться у присутності законного 
представника, педагога або психолога, а за необхідності – лікаря.

Допит малолітньої або неповнолітньої особи не може продовжуватися без перерви понад одну 
годину, а загалом – понад дві години на день.

Особам, які не досягли шістнадцятирічного віку, роз’яснюється обов’язок про необхідність да-
вання правдивих показань, не попереджуючи про кримінальну відповідальність за відмову від 
давання показань і за завідомо неправдиві показання.

До початку допиту особам, зазначеним у ч. 1 цитованої статті, роз’яснюється їхній обов’язок бути 
присутніми при допиті, а також право заперечувати проти запитань та ставити запитання».

При цьому законодавчо встановлена обов’язковість участі або педагога або психолога. Участь 
же лікаря не обов’язкова. При цьому в процесуальному законодавстві не визначають вимоги до 
кваліфікації та спеціалізації психолога, проте таким психологом, вважаємо, має бути особа, яка 
спеціалізується на дитячій психології і має відповідні знання та навички. Закон також визначає 
обов’язок наведених осіб бути присутніми, а також права – заперечувати проти запитань або 
ставити запитання.

Згідно зі ст. 227 КПК України «при проведенні слідчих (розшукових) дій за участю малолітньої або 
неповнолітньої особи забезпечується участь законного представника, педагога або психолога, 
а за необхідності – лікаря.

До  початку слідчої (розшукової) дії законному представнику, педагогу, психологу або лікарю 
роз’яснюється їхнє право за дозволом ставити уточнюючі запитання малолітній або неповноліт-
ній особі.

У виняткових випадках, коли участь законного представника може завдати шкоди інтересам ма-
лолітнього або неповнолітнього свідка, потерпілого, слідчий, прокурор за клопотанням малоліт-
нього або неповнолітнього чи з власної ініціативи має право обмежити участь законного пред-
ставника у виконанні окремих слідчих (розшукових) дій або усунути його від участі у криміналь-
ному провадженні та залучити замість нього іншого законного представника».

З наведених положень ст. 227 КПК України випливає, що законний представник, педагог, психо-
лог або лікар має право ставити запитання лише з дозволу особи, яка проводить слідчу дію.

Як під час допиту, так і слідчих дій особа, яка їх проводить, має право відвести запитання наведе-
них вище осіб, однак такі запитання повинні бути занесені до протоколу допиту/слідчої дії.
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Пункт 4 ч. 9 ст. 224 КПК України передбачає, що «у кримінальних провадженнях щодо злочинів 
проти статевої свободи та статевої недоторканості особи, а також щодо злочинів, вчинених із за-
стосуванням насильства або погрозою його застосування, одночасний допит двох чи більше вже 
допитаних осіб для з’ясування причин розбіжностей в їхніх показаннях не може бути проведе-
ний за участю малолітнього або неповнолітнього свідка чи потерпілого разом з підозрюваним».

Законодавство надає можливість проведення допиту, впізнання в режимі відеоконференції під 
час досудового розслідування. Наприклад, ст. 232 КПК України встановлює, що «допит осіб, впі-
знання осіб чи речей під час досудового розслідування можуть бути проведені у режимі віде-
оконференції при трансляції з іншого приміщення (дистанційне досудове розслідування) у 
випадках:

a)	 неможливості безпосередньої участі певних осіб у досудовому провадженні за станом 
здоров’я або з інших поважних причин;

b)	 необхідності забезпечення безпеки осіб;

c)	 проведення допиту малолітнього або неповнолітнього свідка, потерпілого;

d)	 необхідності вжиття таких заходів для забезпечення оперативності досудового розслі

дування;

e)	 наявності інших підстав, визначених слідчим, прокурором, слідчим суддею достатніми».

Рішення про проведення дистанційного досудового розслідування ухвалюють слідчий, проку-
рор, а в разі проведення в режимі відеоконференції допиту згідно зі статтею 225 КПК України – 
слідчий суддя з власної ініціативи або за клопотанням сторони кримінального провадження чи 
інших його учасників. У разі, якщо сторона кримінального провадження чи потерпілий запере-
чує проти проведення дистанційного досудового розслідування, слідчий, прокурор, слідчий 
суддя можуть ухвалити рішення про його проведення лише вмотивованою постановою (ухва-
лою), обґрунтувавши в ній ухвалене рішення. Рішення про проведення дистанційного досудо-
вого розслідування, у якому дистанційно перебуватиме підозрюваний, не може бути ухвалене, 
якщо він проти цього заперечує.

Використання в дистанційному досудовому розслідуванні технічних засобів і технологій повин-
но забезпечувати належну якість зображення і звуку, а також інформаційну безпеку. Учасникам 
слідчої (розшукової) дії повинна бути забезпечена можливість ставити запитання й отримувати 
відповіді осіб, які беруть участь у слідчій (розшуковій) дії дистанційно, реалізовувати інші надані 
їм процесуальні права та виконувати процесуальні обов’язки, передбачені цим Кодексом.

Допит особи у дистанційному досудовому провадженні проводиться згідно з правилами, перед-
баченими статтями 225–227 КПК України.

Впізнання осіб чи речей у дистанційному досудовому провадженні відбувається згідно з прави-
лами, передбаченими статтями 228 та 229 КПК України.

Якщо особа, яка братиме участь у досудовому розслідуванні дистанційно згідно з рішеннями 
слідчого чи прокурора, перебуває в приміщенні, розташованому на території, яка перебуває під 
юрисдикцією органу досудового розслідування, або на території міста, у якому він розташова-
ний, службова особа цього органу досудового розслідування зобов’язана вручити такій особі 
пам’ятку про її процесуальні права, перевірити її документи, що посвідчують особу, та перебува-
ти поряд з нею до закінчення слідчої (розшукової) дії.

Якщо особа, яка братиме участь у досудовому розслідуванні дистанційно згідно з рішеннями 
слідчого чи прокурора, перебуває в приміщенні, розташованому поза територією, яка пере-
буває під юрисдикцією органу досудового розслідування, або поза територією міста, в якому 
він розташований, слідчий, прокурор своєю постановою доручає в межах компетенції органові 
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Національної поліції, органові безпеки, органові, що контролює за дотриманням податкового 
законодавства, на території юрисдикції якого перебуває така особа, Національному антикоруп-
ційному бюро України або Державному бюро розслідувань, виконати дії, передбачені частиною 
п’ятою цієї статті. Копія постанови може бути надіслана електронною поштою, факсимільним або 
іншим засобом зв’язку. Службова особа органу, що отримав доручення, за погодженням зі слід-
чим, прокурором, що надав доручення, зобов’язана за найкоротший строк організувати вико-
нання зазначеного доручення.

Проведення дистанційного досудового розслідування за рішенням слідчого судді відбувається 
згідно з положеннями ст. 232 та частинами 4 та 5 ст. 336 КПК України.

Якщо особа, яка буде брати участь у досудовому розслідуванні дистанційно, утримується в уста-
нові попереднього ув’язнення або установі виконання покарань, дії, передбачені частиною п’я-
тою цієї статті, виконує службова особа такої установи.

Хід і результати слідчої (розшукової) дії, проведеної в режимі відеоконференції, фіксуються за 
допомогою технічних засобів відеозапису.

Особа, якій забезпечується захист, може бути допитана в режимі відеоконференції з такими змі-
нами зовнішності та голосу, за яких її неможливо було б упізнати.

Слідчий, прокурор з метою забезпечення оперативності кримінального провадження має право 
провести в режимі відео- або телефонної конференції опитування особи, яка через перебуван-
ня у віддаленому від місця проведення досудового розслідування місці, хворобу, зайнятість або 
з інших причин не може без зайвих труднощів вчасно прибути до слідчого, прокурора.

За результатами опитування, проведеного в режимі відео- або телефонної конференції, слідчий, 
прокурор складає рапорт, у якому зазначає дату та час опитування, дані про особу опитувано-
го, ідентифікаційні ознаки засобу зв’язку, що використовував опитуваний, а також обставини, які 
він повідомив. У разі необхідності опитування фіксується за допомогою технічних засобів авдіо- 
чи відеозапису.

Слідчий, прокурор зобов’язаний вжити заходів з метою встановлення особи опитуваного в ре-
жимі відео- або телефонної конференції та зазначити в рапорті, яким чином була підтверджена 
особа опитуваного.

У разі необхідності отримання показань від опитаних осіб слідчий, прокурор проводить їх допит.

Кодекс України про адміністративні правопорушення 1984 року (далі – КупАП) містить поло-
ження про те, що потерпілий – особа, якій адміністративним правопорушенням заподіяно мо-
ральної, фізичної або майнової шкоди. Потерпілий має право знайомитися з матеріалами спра-
ви, заявляти клопотання, при розгляді справи користуватися правовою допомогою адвоката, ін-
шого фахівця в галузі права, який за законом має право на надання правової допомоги особисто 
чи за дорученням юридичної особи, оскаржувати постанову у справі про адміністративне пра-
вопорушення (ст. 269 КУпАП).

Згідно зі ст. 270 КУпАП інтереси особи, яку притягають до адміністративної відповідальності, і по-
терпілого, які є неповнолітніми або особами, що через свої фізичні або психічні вади не можуть 
самі здійснювати свої права у справах про адміністративні правопорушення, мають право пред-
ставляти їхні законні представники (батьки, усиновителі, опікуни, піклувальники).

Інтереси потерпілого може представляти представник – адвокат, інший фахівець у галузі права, 
який за законом має право на надання правової допомоги особисто чи за дорученням юридич-
ної особи.
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Законні представники та представники мають право знайомитися з матеріалами справи; заявля-
ти клопотання; від імені особи, інтереси якої вони представляють, приносити скарги на рішення 
органу (посадової особи), який розглядає справу.

Повноваження адвоката як представника потерпілого посвідчуються документами, зазначени-
ми в частині 2 ст. 271 КУпАП.

Особливостей же правового статусу неповнолітніх свідків КУпАП  не визначає і встановлює, 
що як свідок у справі про адміністративне правопорушення може бути викликана кожна осо-
ба, про яку є дані, що їй відомі які-небудь обставини, що підлягають установленню у цій справі. 
(ч. 1 ст. 272 КУпАП).

I-1.3. Підзаконні нормативно-правові акти

Державна соціальна програма “Національний план дій щодо реалізації Конвенції ООН про 
права дитини” на період до 2021 року (затверджена постановою Кабінету Міністрів України 
від 30 травня 2018 р. № 453) спрямована на забезпечення послідовної імплементації положень 
Конвенції ООН про права дитини, розбудови ефективної системи захисту прав та інтересів ди-
тини на рівні територіальної громади в умовах децентралізації, створення дружнього до дітей 
середовища відповідно до міжнародних стандартів та пріоритетів Стратегії Ради Європи з прав 
дитини (2016–2021 роки), а також досягнення Цілей сталого розвитку, затверджених Резолюцією 
Організації Об’єднаних Націй 70/1 “Перетворення нашого світу: Порядок денний у сфері сталого 
розвитку до 2030 року”, у частині дотримання прав дітей.

Одним з пріоритетів програми визначено забезпечення захисту дітей від насильства, а саме:

ff формування політики громадської нетерпимості до всіх форм насильства над дітьми в 
суспільстві;

ff створення системи ефективної профілактики та протидії домашньому насильству над 
дітьми;

ff вжиття заходів щодо протидії найгіршим формам дитячої праці, проституції та порногра-
фії; захисту дітей від експлуатації, сексуального насильства і торгівлі людьми;

ff активізація інформаційно-просвітницької роботи із запобігання усім формам насильства 
над дітьми.

У зв’язки з необхідністю вдосконалення механізмів юстиції щодо дітей на засадах забезпечення 
їхніх прав шляхом виконання програм профілактики правопорушень серед дітей, вжиття ефек-
тивних заходів соціальної адаптації та реабілітації неповнолітніх, які перебувають у конфлікті із 
законом розпорядженням Кабінету Міністрів України від 18 грудня 2018 р. № 1027-р схвалено На-
ціональну стратегію реформування системи юстиції щодо дітей на період до 2023 року.

Серед основних проблем, що існують у сфер захисту прав дітей у кримінальному провадженні, 
Стратегія визначає недостатній рівень правової визначеності статусу педагога, психолога, ліка-
ря, представника служби у справах дітей, брак критеріїв їх вибору та залучення.

З метою впорядкування питань взаємодії суб’єктів, що здійснюють заходи у сфері запобіган-
ня та протидії домашньому насильству і насильству за ознакою статі постановою Кабінету 
Міністрів України від 22 серпня 2018 р. № 658 затверджено відповідний Порядок, яким визнача-
ється механізм взаємодії суб’єктів, що здійснюють заходи у сфері запобігання та протидії домаш-
ньому насильству і насильству за ознакою статі, спрямованої на забезпечення комплексного ін-
тегрованого підходу до подолання насильства та сприяння реалізації прав осіб, постраждалих 
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притулку для постраждалих осіб, центру медико-соціальної реабілітації постраждалих осіб тощо; 
надання психологічної допомоги, зокрема дітям, відповідно до індивідуальних потреб; складення 
плану заходів щодо безпеки постраждалих осіб; консультування з питань, пов’язаних з протидією 
насильству, зокрема із залученням у разі потреби фахівців інших органів, служб, закладів, установ, 
організацій; надання інформації про найближчі лікувальні заклади, у яких наявні медичні набори 
термінової постконтактної профілактики ВІЛ/СНІДу, інфекцій, що передаються статевим шляхом, і 
можливості отримати постконтактну профілактику протягом 72 годин з моменту небажаного та/
або незахищеного сексуального контакту (в разі потреби); проведення заходів із соціальної та ре-
абілітаційної підтримки постраждалих осіб; сприяння постраждалим особам в отриманні додатко-
вих послуг (медичних, соціальних, психологічних, правових, забезпечення тимчасового притулку 
тощо), зокрема шляхом направлення в разі потреби до відповідних загальних або спеціалізованих 
служб підтримки постраждалих осіб та/або інших суб’єктів; інформування кривдника щодо мож-
ливості на власне бажання пройти програму для кривдників.

Особливості організації роботи, завдання та повноваження підрозділів ювенальної превенції 
(далі – ЮП) Національної поліції України визначаються відповідною інструкцією, що затвердже-
на наказом Міністерства внутрішніх справ України від 19.12.2017 року № 1044. Одним з основних 
завдань ЮП  визначено вжиття заходів щодо запобігання та протидії домашньому насильству, 
вчиненому дітьми та стосовно них, а також жорстокому поводженню з дітьми. Основні повнова-
ження підрозділів ЮП, серед іншого, такі: інформування відповідних місцевих органів державної 
влади щодо батьків, інших законних представників, які не виконують обов’язків щодо виховання 
дітей, жорстоко з ними поводяться чи вчиняють стосовно дітей домашнє насильство; виявлення 
фактів вчинення домашнього насильства та своєчасне реагування на них.

Повноваження поліцейських підрозділів ЮП  у сфері запобігання та протидії домашньому на-
сильству поширюються на випадки, коли особа, яка вчинила домашнє насильство, або особа, 
яка зазнала домашнього насильства чи стала свідком (очевидцем) такого насильства, не досяг-
ла 18-річного віку (п. 2 розділу V Інструкції):

ff виявляють факти домашнього насильства, вчиненого дітьми і стосовно дітей, та реагують 
на них у порядку, визначеному законодавством;

ff приймають і розглядають заяви та повідомлення про факти домашнього насильства, вчи-
неного дітьми та стосовно дітей, вживають заходів для його припинення та надання допо-
моги постраждалим особам;

ff роблять термінові заборонні приписи стосовно кривдників;

ff вживають заходів щодо взяття на профілактичний облік та проведення профілактичної 
роботи з дітьми-кривдниками;

ff провадять контроль за виконанням дітьми-кривдниками спеціальних заходів протидії до-
машньому насильству протягом строку їх дії;

ff інформують постраждалих осіб про їхні права, заходи і соціальні послуги, якими вони мо-
жуть скористатися;

ff взаємодіють з іншими суб’єктами, що вживають заходів у сфері запобігання та протидії до-
машньому насильству, в порядку, визначеному законодавством;

ff здійснюють повноваження у сфері запобігання та протидії домашньому насильству з ура-
хуванням міжнародних стандартів реагування правоохоронних органів на випадки до-
машнього насильства та оцінювання ризиків;

ff оцінюють ризики вчинення домашнього насильства у визначеному законодавством Укра-
їни порядку.
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Не менш важливий у контексті представлених рекомендацій Порядок проведення оцінки ри-
зиків вчинення домашнього насильства (затверджений наказом Міністерства соціальної по-
літики України, Міністерства внутрішніх справ України від 13 березня 2019 року № 369/180), яким 
визначається процедура проведення оцінювання ймовірності продовження чи повторного вчи-
нення домашнього насильства, настання тяжких або особливо тяжких наслідків його вчинення, 
а також смерті постраждалої особи, з метою визначення ефективних заходів реагування, спря-
мованих на припинення такого насильства та запобігання йому повторному вчиненню.

Особливості ведення діяльності органів прокуратури у сфері ювенальної юстиції визначають-
ся наказом Генерального прокурора «Про особливості виконання функцій прокуратури 
з питань захисту інтересів дітей та протидії насильству» від 4 листопада 2020 року № 509, у 
якому зазначається, що при допиті дитини, потерпілої від сексуального насильства, треба врахо-
вувати вимоги Конвенції Ради Європи про захист дітей від сексуальної експлуатації та сексуаль-
ного насильства (Лансаротська конвенція) (п. 6.2).

З метою зменшення негативного психологічного впливу на дитину (п. 6.3):

ff вживати заходів щодо застосування під час допиту неповнолітньої особи авдіо- та/або ві-
деофіксації слідчих дій;

ff активно застосовувати визначену статтею  232  Кримінального процесуального кодексу 
України можливість проведення дистанційного досудового розслідування, зокрема до-
питу неповнолітнього потерпілого, свідка, згідно з правилами, передбаченими стаття-
ми 225–227, впізнання осіб чи речей відповідно до статей 228 та 229 цього кодексу;

ff у всіх передбачених законом випадках для захисту прав неповнолітніх потерпілих, свідків 
звертатися до суду з клопотанням про їх допит поза залою судового засідання в іншому 
приміщенні з використанням відеоконференції згідно зі статтями 352–354 Кримінального 
процесуального кодексу України.

Отже, на врегулювання роботи з дітьми, зокрема тими, які стали свідками та/або жертвами на-
сильства, спрямована низка законів та підзаконних актів, але залишаються аспекти, що не ма-
ють чіткого правового забезпечення. Мова в цьому випадку йде про застосування психологіч-
них знань при роботі з наведеною категорією дітей.

I–1.4. Національне регулювання заходів на місці події

На законодавчому рівні сьогодні не встановлюється обов’язковість участі психолога на місці по-
дії, де потерпілою/свідком стала дитина. Проблема також у тому, що нормативно не закріплені 
вимоги до кваліфікації психологів, які залучаються при виїзді на місце події. За таких обставин, 
доволі часто особи, що проводять огляд місця події або беруть у ньому участь, самі застосову-
ють наявні в них психологічні знання та навички. Роботу також ускладнює брак єдиного реєстру, 
до якого були б занесені дані про психологів, яких можна залучати до взаємодії з дитиною на міс-
ці події, а також їхню кваліфікацію.

Водночас, чинне законодавство не забороняє залучати психологів до участі в з’ясуванні обста-
вин вчинення правопорушення при виїзді на місце події. Відповідно до ч. 1 ст. 256 КУпАП у прото-
колі про адміністративне правопорушення зазначають: дату і місце його складення, посаду, пріз-
вище, ім’я, по батькові особи, яка склала протокол; відомості про особу, яку притягають до адмі-
ністративної відповідальності (у разі її виявлення); місце, час вчинення і суть адміністративного 
правопорушення; нормативний акт, який передбачає відповідальність за це правопорушення; 
прізвища, адреси свідків і потерпілих, прізвище викривача (за його письмовою згодою), якщо 
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вони є; пояснення особи, яку притягають до адміністративної відповідальності; інші відомості, 
необхідні для розв’язання справи.

«Доказами у справі про адміністративне правопорушення, є будь-які фактичні дані, на основі 
яких у визначеному законом порядку орган (посадова особа) встановлює наявність чи відсут-
ність адміністративного правопорушення, винність даної особи в його вчиненні та інші обстави-
ни, що мають значення для правильного вирішення справи. Ці дані серед іншого, встановлюють-
ся протоколом про адміністративне правопорушення, поясненнями особи, яка притягається до 
адміністративної відповідальності, потерпілих, свідків, висновком експерта ...» (ч. 1 ст. 251 КУпАП).

Відповідно до ч.ч. 1–3 ст. 237 КПК України з метою виявлення та фіксації відомостей щодо обставин 
вчинення кримінального правопорушення слідчий, прокурор проводять огляд місцевості, при-
міщення, речей та документів. Огляд житла чи іншого володіння особи проводиться згідно з пра-
вилами цього Кодексу, передбаченими для обшуку житла чи іншого володіння особи. Для участі 
в огляді може бути запрошений потерпілий, підозрюваний, захисник, законний представник та 
інші учасники кримінального провадження. З метою одержання допомоги з питань, що потребу-
ють спеціальних знань, слідчий, прокурор для участі в огляді може запросити спеціалістів.

Механізм взаємодії органів державної влади, органів місцевого самоврядування, закладів осві-
ти, охорони здоров’я, соціального захисту населення, інших закладів та установ під час забезпе-
чення соціального захисту дітей, які перебувають у складних життєвих обставинах, зокрема ді-
тей, які постраждали від жорстокого поводження, під час виявлення, розгляду звернень і пові-
домлень про таких дітей, забезпечення їхньої безпеки, а також надання необхідної допомоги з 
урахуванням потреб визначається Порядком забезпечення соціального захисту дітей, які пере-
бувають у складних життєвих обставинах, зокрема дітей, які постраждали від жорстокого пово-
дження (затверджений постановою Кабінету Міністрів України від 1 червня 2020 р. № 585) згід-
но з п. 14 з метою збору об’єктивної інформації про складні життєві обставини дитини, яка досяг-
ла того віку та рівня розвитку, коли може висловити свою думку, з нею проводиться бесіда під 
час проведення оцінювання її потреб у соціальних послугах, а також під час оцінювання рівня її 
безпеки.

Бесіда повинна проводитися протягом не більше ніж двох годин на день з перервою (безперерв-
но – не більше ніж години). Тривалість бесіди визначається з урахуванням віку та індивідуальних 
особливостей дитини, рівня її розвитку. Бесіда проводиться в безпечному місці та/або у спеці-
ально створених безпечних умовах (зокрема за відсутності кривдника), зокрема із застосуван-
ням методики “Зелена кімната”.

Бесіда може проводитися за участю представника служби у справах дітей, органу Національної 
поліції, педагога або психолога, а в разі потреби – лікаря, інших осіб, які мають відповідну квалі-
фікацію або пройшли відповідне навчання щодо особливостей проведення такої бесіди з дітьми 
різних категорій і за присутності та/або за згодою батьків, іншого законного представника (якщо 
вони не кривдники дитини). В інтересах дитини для мінімізації негативного впливу на її емоцій-
ний стан та психічне здоров’я, а також з метою недопущення її повторної психологічної травма-
тизації бесіда з дитиною проводиться один раз. У разі потреби повторну бесіду проводять зазви-
чай одні й ті ж особи.
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Розділ II

ОПИТУВАННЯ/СПІЛКУВАННЯ НА МІСЦІ 
ПОДІЇ  ДЛЯ ФАХІВЦІВ  ОПЕРАТИВНОГО 

РЕАГУВАННЯ

II–1. Операційні інструкції для диспетчерів поліції

Диспетчери поліції грають важливу роль як працівники першої лінії. Вони важлива ланка між 
громадами, зокрема їхніми наймолодшими представниками, і поліцією та службами порятун-
ку. Обов'язок диспетчера полягає в тому, щоб дізнатися якнайбільше інформації під час виклику, 
щоб фахівці оперативного реагування мали змогу ефективно й дієво відреагувати на інцидент. 
З огляду на те, що деякі виклики можуть стосуватися інцидентів, де час має критичне значення, 
для диспетчера поліції навички отримання потрібної інформації в умовах тиску, при цьому га-
рантуючи безпеку заявника, надважливі, щоб ефективно надавати пріоритету певним викликам 
та ініціювати виїзд поліції, що, своєю чергою, означає врятувати людські життя.

Диспетчери поліції іноді можуть отримувати виклики від дітей. Тому вони повинні пройти нав-
чання щодо спілкування з різними категоріями заявників, зокрема дітьми, щоб бути здатними 
правильно донести дитині інформацію, зважаючи на її ймовірний вік і рівень розвитку, правиль-
но розтлумачити відповідь дитини й належно оцінити ситуацію на місці події.

Відповідаючи на виклик від дитини, диспетчер повинен ставитися до нього серйозно. Неприй-
нятно вважати, що дитина просто «грається з телефоном».

Спілкуючись із дітьми, диспетчери повинні:

ff представитися, назвавши дитині своє ім'я, і використовувати ім'я дитини під час виклику;

ff вживати лексику, яку дитина розуміє, уникаючи зневажливої розмови з дитиною;

ff говорити з дитиною спокійно;

ff якщо дитина застосовує нечіткі фрази, як-от «сталося щось погане», попросити її роз'ясни-
ти, намагаючись не бути настирливими, нетерплячими чи нав'язливими;

ff якщо дитина не знає, де вона перебуває, оцінити ситуацію, щоб встановити, чи безпечно 
для дитини подивитися навколо, і якщо так, попросити дитину пошукати предмети, які мо-
жуть містити адресу (конверти, коробки тощо).

Диспетчер повинен намагатися залишатися на лінії впродовж усієї процедури передання викли-
ку, якщо телефонує дитина та

a)	 вона погоджується залишатися на лінії;

b)	 це не загрожує безпеці заявника.

Диспетчер може покласти слухавку, після того, як будуть виконані описані нижче дії:

a)	 Дитина більше не хоче залишатися на лінії.

b)	 З дитиною зв’язався фахівець оперативного реагування.
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c)	 Фахівець оперативного реагування повідомив диспетчера, що більше не потрібно зали-
шатися на лінії.

Під час спілкування з дітьми, особливо в разі травматичних інцидентів, дуже важливо прояв-
ляти терпіння. Якщо малолітня дитина повідомляє про травматичний інцидент (як-от домашнє 
насильство над близькою людиною), дитина може говорити незв’язно. У такому разі диспетчер 
повинен терпеливо й методично випитувати в дитини основну інформацію, водночас намагаю-
чись заспокоїти її, та постійно оцінювати ситуацію, щоб гарантувати, що безпеці дитини нічого 
не загрожує.

Як зазначено, розмовляючи з дитиною, диспетчер повинен намагатися підтримати дитину. Од-
нак не повинен давати обіцянок, які поліція буде не в змозі виконати.

Приклад доброї практики: «Ми  невдовзі будемо там і зробимо все можливе, щоб 
твоя матуся була в безпеці».

Приклад поганої практики: «Ми невдовзі будемо там і врятуємо твою матусю».

Відповідаючи на виклики про домашнє насильство від дорослих, диспетчер повинен спробува-
ти дізнатися, чи присутні в приміщенні діти. Якщо заявник відповідає ствердно, диспетчер пови-
нен запитати кількість дітей та їхній вік.

II–2. Операційні інструкції для фахівців оперативного реагування: 
фахівці екстреного реагування, групи з протидії домашньому 
насильству «ПОЛІНА», працівники ювенальної превенції тощо.

Фахівці оперативного реагування, зокрема поліція й екстрені служби, зобов’язані захищати ді-
тей від шкоди. Фахівці оперативного реагування повинні дотримуватися принципу, за яким до-
бробут дитини має визначальне значення під час реагування на інцидент і в подальших заходах.

II–2.1. Виїзд групи реагування на інцидент

Якщо з виклику очевидно, що

a)	 інцидент – імовірний злочин і

b)	 на місці події може бути присутня дитина, незалежно від ознак того, чи ця дитина може 
бути свідком інциденту чи постраждати від безпосередньої шкоди внаслідок нього,

орган реагування повинен докласти зусиль, щоб гарантувати, що принаймні один із фахівців 
оперативного реагування має відповідне підготування щодо захисту дітей. Якщо можливо, фахі-
вець оперативного реагування повинен бути протилежної статі.

Якщо виклик містить ознаки того,

a)	 що під час інциденту присутня дитина, яка

b)	 зазнала безпосередньої шкоди або стала свідком серйозного насильства,

орган оперативного реагування повинен докласти зусиль, щоб залучити психолога (наприклад, 
місцевого кризового центру чи центру психологічної підтримки) безпосередньо до групи опе-
ративного реагування або забезпечити його доступність на зміні для негайного втручання після 
інциденту (залежно від потреби).
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II–2.2. Процедура на місці події

Реагуючи на виклики щодо домашнього насильства, незалежно від того, хто звернувся по допо-
могу, і згадок щодо дітей-жертв, фахівці оперативного реагування повинні визначити таке:

a)	 чи на місці інциденту була присутня дитина;

b)	 чи дитина постійно проживає за адресою, де стався інцидент.

Визначаючи ці обставини, фахівці оперативного реагування повинні запитати, чи за адресою про-
живають діти, а також звернути увагу на ознаки присутності дітей, як-от дитячий одяг та іграшки. 
Якщо фахівцям оперативного реагування повідомили, що на місці події є діти, вони повинні осо-
бисто поспілкуватися з кожною дитиною, щоб переконатися, що діти в безпеці та неушкоджені.

Фахівці оперативного реагування повинні записати такі дані про кожну дитину, яка була присутня

a)	 під час інциденту чи

b)	 постійно проживає за відповідною адресою, незалежно від того, чи була дитина присутня 
під час інциденту:

c)	 ПІП;

d)	 дату народження;

e)	 стать;

f )	 ПІП і адресу основного опікуна;

g)	 школу або дошкільний заклад, який відвідує дитина;

h)	 відомості про стан дитини й обставини, зокрема про особисту гігієну, стан харчування, 
здатність спілкуватися, травми та поведінку.

Рішення щодо того, чи розмовляти з дитиною, залежить від обставин. Якщо дитина не знає про 
інцидент (наприклад, він стався між дорослими в домогосподарстві, поки дитина спала), зазви-
чай бажано, щоб фахівці не спілкувалися з дитиною на місці події.

Якщо дитина знає або здається, що вона знає про інцидент, фахівці оперативного реагування по-
винні поговорити з дитиною, щоб переконатися, що вона в безпеці. Можна поставити додатко-
ві запитання, але вони мають обмежуватися встановленням місця скоєння злочину й особи підо-
зрюваного та його місцеперебування. Інших конкретних запитань ставити не потрібно. Розмов-
ляючи з дитиною, важливо надати їй можливість висловитися, не перебиваючи її.

Фахівці повинні розмовляти з дитиною, якщо існує безпосереднє занепокоєння щодо її безпеки 
та добробуту. При цьому вони повинні уникати прямих допитів і обмежитися під час бесіди за-
гальними запитаннями про добробут дитини й запевненнями для неї. Якщо під час загальних бе-
сід у фахівців з’являються обґрунтовані підозри щодо ймовірної загрози безпеці дитини, вони 
повинні продовжити розмову за протоколом.

Фахівцям оперативного реагування не потрібна згода батьків чи законного опікуна дитини, щоб 
розмовляти з нею. Однак, якщо один із батьків чи інший дорослий відмовляється дозволити ди-
тині поговорити з фахівцями, згідно з операційною практикою, не потрібно наполягати, а нато-
мість зареєструвати відмову в протоколі реагування на інцидент. У такому разі фахівці повин-
ні далі передати справу органові опіки та піклування, щоб він міг проконтролювати добробут 
дитини.

Якщо наслідки домашнього насильства передбачають затримання, фахівці оперативного реа-
гування повинні діяти обережно, щоб уникнути додаткової травматизації дитини необхідністю 
бути свідком затримання одного з батьків чи іншого члена родини. Краще в цьому випадку про-
консультуватись із психологом.
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II–2.3. Процедура в разі, коли з’являється занепокоєння щодо безпеки 
чи добробуту дитини

Якщо у фахівців оперативного реагування з’являться занепокоєння щодо безпеки або добробу-
ту дитини, вони повинні негайно сповістити відділ поліції, відповідальний за розслідування інци-
дентів насильства стосовно дітей.

Якщо існують обґрунтовані підозри щодо того, що залишившись удома, дитина зіткнеться з не-
минучою загрозою шкоди або подальшої шкоди, фахівці оперативного реагування повинні ско-
ристатися поліційними повноваженнями щодо захисту, які навіть можуть передбачати екстрене 
вилучення дитини.

II–2.4. Негайне кризове втручання та заспокоєння жертви

Втручання відразу після злочину передбачає два тісно взаємопов’язані етапи:

a)	 екстрене втручання;

b)	 заспокоєння жертви.

Етап заспокоєння жертви часто тісно взаємопов’язаний з екстреним реагуванням, а іноді його 
неможливо чітко відрізнити від останнього.

Фахівці екстреного реагування, зокрема поліція та служби порятунку, повинні мати відповідне 
підготування, щоб допомагати заспокоювати жертву на місці злочину. Доброю практикою вва-
жається тісна взаємодія між відділами поліції та місцевими кризовими центрами чи центрами 
психологічної підтримки, створення схеми (можливо, на основі договору про взаєморозумін-
ня), за якою окрему групу реагування можна швидко об’єднати з черговим психологом чи спе-
ціалістом із кризового втручання, щоб вони могли разом виїхати на місце події в разі, коли очі-
кується високий психологічний вплив злочину (див. пункт II–2.1. Виїзд групи реагування на інци-
дент вище).

Пам’ятайте, що заспокоєння дитини-жертви до проведення бесіди поліцією може збільшити об-
сяг корисної інформації, отриманої під час такого опитування.

Заспокоєння жертви починається після того, як задоволено найелементарніші екстрені потре-
би, як-от дитину-жертву вилучено з небезпечної ситуації та перевезено до лікарні.

Необхідне на цьому етапі реагування має зосереджуватися на такому:

a)	 зменшення страху та допомога в тому, щоб почуватися в безпеці;

b)	 запевнення дитини в тому, що вона зрештою зможе адаптуватися до ситуації;

c)	 надання дитині негайної допомоги, зокрема екстрене скерування;

d)	 пояснення дитині зрозумілою для неї мовою відповідно до її віку та рівня розвитку, чого 
вона може очікувати далі у зв’язку з подальшим розслідуванням.
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Розділ III

МЕТОДИКА ОПИТУВАННЯ ДІТЕЙ 
У МЕЖАХ РОЗСЛІДУВАННЯ

III–1. Дружнє до дитини облаштування в приміщенні, де проводять 
опитування. Протоколи про присутність сторонніх осіб усередині 
та/чи за межами приміщення. Документування протоколів

III–1.1. Дружнє до дитини приміщення, де проводять опитування

Наразі в Україні існує так звана «Зелена кімната» – метод опитування дітей, що потрапили в си-
стему правоохоронних органів, зокрема жертв і свідків. Методику втілюють на основі мережі 
з 21 спеціальної облаштованої «Зеленої кімнати» по всій країні, де підтримують середовище, яке 
запобігає повторній віктимізації дитини. «Зелені кімнати» облаштовані технічними засобами, які 
дають слідчому змогу належно записувати бесіду, що сприяє запобіганню повторних опитувань 
(див. огляд практики України в цій сфері в кінці цього розділу).

Якщо дитину, яка стала жертвою чи свідком насильства, опитують за межами «Зеленої кімна-
ти», приміщення, де відбувається опитування, має якомога більше відповідати описаним нижче 
критеріям.

a)	 Бути просторим, але не надто великим, щоб дитина не відчувала агарофобії. Стеля не по-
винна бути надто високою. Якщо як кімнату для опитування використовують приміщення 
зі стелею висотою понад 3 метри, потрібно встановити підвісну стелю.

b)	 Бути облаштованим пристосованими для дітей меблями двох розмірів, щоб на них мог-
ли зручно влаштуватися молодші та старші діти, а також особи, які проводять опитування. 
Меблі мають бути неяскравих кольорів, які в Україні вважаються гендернонейтральними. 
Меблі повинні дозволяти фахівцю, який проводить опитування та дитині будь-якого віку 
спілкуватися на рівні очей. Дуже бажано віддавати перевагу органічним формам меблів 
над предметами з кутами.

c)	 Бути звукоізольованими, щоб блокувати зовнішній шум. Якщо в приміщенні, що вико-
ристовується як кімната для опитування, неможливо звукоізолювати стіни, варто встано-
вити пристрій, що створює білий шум, за межами кімнати біля входу в неї.

d)	 Бути добре освітленим і мати джерело природного світла. Джерела штучного світла ма-
ють бути рівномірно розподілені й мати достатню інтенсивність освітлення. Потрібно уни-
кати надто тьмяного чи яскравого освітлення. Скільки це можливо, рекомендовано вико-
ристовувати освітлення, що регулюється.

e)	 Стіни повинні бути пофарбовані однотонними, неяскравими, світлими пастельними ко-
льорами. Не варто робити стіни білими. На стінах можна розвісити дружні до дітей фото-
графії. Такі фото повинні містити візерунки або зображати нейтральні дружні до дітей сце-
ни. Не варто використовувати фантазійні чи науково-технічні зображення.

f )	 Кімната для опитування повинна мати предмети комфорту, як-от покривала та подушки 
м’яких, але насичених кольорів, а також іграшки для дітей різного віку. Однак кількість 






